

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий сборник включает материалы выступлений на I Международной научно-практической конференции «Казачество на страже рубежей Отечества» (*далее* — Конференция), которая состоялась 11–12 мая 2023 г. в столице российского казачества — городе Новочеркасске.

Конференция была организована Российской государственной библиотекой в рамках реализации проекта «Электронная библиотека казачества на платформе Национальной электронной библиотеки» (в соответствии с п. 96 Плана мероприятий на 2021–2030 гг. по реализации Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021–2030 гг. и поручением Министерства культуры России по реализации Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 г.).

Конференция проведена при поддержке Министерства культуры Российской Федерации, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Синодального комитета Русской православной церкви по взаимодействию с казачеством, Всероссийского казачьего общества, Министерства культуры Ростовской области, Российской библиотечной ассоциации, Российского военно-исторического общества, Российского исторического общества и при участии Южно-Российского государственного политехнического университета им. М. И. Платова, Новочеркасского музея истории Донского казачества, Центральной городской библиотеки им. А. С. Пушкина города Новочеркасска.

Основная цель Конференции — содействие популяризации знания по истории и культуре российского казачества, научному изучению отечественной истории, противодействию попыткам ее фальсификации в ущерб интересам России.

Открыл Конференцию В. В. Дуда, генеральный директор Российской государственной библиотеки, член постоянной комиссии Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества по содействию развитию казачьей культуры. Он отметил, что «в истории российского казачества много ярких, незабываемых имен и славных страниц. На протяжении столетий казаки верой и правдой служили Отечеству, героически сражались за его свободу и независимость, твердо стояли на страже рубежей. Сохранение, развитие и популяризация истории, культуры казачества как части русского мира имеет огромное значение для дальнейшего развития отечественной культуры и консолидации российского казачества».

*Вместе мы содействуем научному изучению истории казачества, противодействию фальсификации истории, связанной с казачеством, по воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма, гражданской ответственности и готовности к служению Отечеству с опорой на духовно-нравственные основы и ценности российского казачества.*

*Вадим Валерьевич Дуда*

Приветственное слово от помощника Президента Российской Федерации, председателя Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества Д. Ю. Миронова огласил референт Управления Президента Российской Федерации по вопросам государственной службы и кадров, ответственный секретарь Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества А. С. Кириченко.

*Благодаря кропотливому труду профессиональных историков, исследователей-энтузиастов, библиотекарей отстаиваются научные подходы к изучению истории российского казачества, хранится память об именах героев, погибших при защите Отечества, повышается качество исторического образования, а также просветительской деятельности.*

*Дмитрий Юрьевич Миронов*

С приветственным словом на Конференции выступил первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по делам Содружества Независимых Государств, евразийской интеграции и связям с соотечественниками, член Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества, председатель Экспертного совета по формированию и развитию Электронной библиотеки казачества на платформе Национальной электронной библиотеки В. П. Водолацкий, который отметил, что казаки — это нечто большее, чем просто часть истории России. Они были и остаются самой уникальной и интересной пассионарной частью русского народа, которая поражает своей непоколебимой духовностью, традициями и идеалами. Их вклад в историю и культуру нашей страны невозможно переоценить.

*Казаки на протяжении не одного столетия с честью и славой служили на благо нашего Отечества: в Российской империи, в Великую Отечественную войну и сейчас, во время проведения специальной военной операции. Их подвиги на протяжении всей казачьей истории являются примером отваги, мужества и преданности Родине. Их уникальный опыт и профессионализм в военных операциях востребованы и восхищают. Знание о том, как казаки боролись за свою Родину в прошлом, может помочь молодым людям понять, как важно защищать свою страну и ее интересы сегодня.*

*Виктор Петрович Водолацкий*

Приветственное слово от председателя Синодального комитета по взаимодействию с казачеством, митрополита Ставропольского и Невинномысского Кирилла огласил войсковой священник Войскового казачьего общества (ВКО) «Всевеликое войско Донское» протоиерей Георгий Сморкалов.

*Говоря о жизни казака, его выборе и культурном устое невозможно обойти тему нравственности, чистоты жизни, выбора духовного пути. Сегодня, когда предает «брат брата на смерть», весь мир особенно нуждается в примерах высокого героизма и по-настоящему христианской жизни.*

*Митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл*

Руководитель Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы В. И. Сучков в приветствии отметил, что «Конференция будет способствовать продвижению прогрессивных идей и инициатив, нацеленных на эффективность государственной службы российского казачества, расширение его роли в патриотическом и духовном воспитании».

От имени губернатора Ростовской области В. Ю. Голубева участников Конференции поприветствовал директор Департамента по делам казачества и кадетских учебных заведений Ростовской области, заместитель атамана ВКО «Всевеликое войско Донское» П. И. Серов. Он подчеркнул: «Символично, что конференция проходит в год, объявленный в Ростовской области годом Матвея Ивановича Платова и в старейшем донском вузе им. М. И. Платова. Сегодня мы, в рамках непрерывного казачьего образования, воспитываем подрастающее поколение на примере боевых и культурных традиций российского казачества».

Атаман Оренбургского войскового казачьего общества, казачий генерал В. И. Романов в приветственном слове отметил, что «тема конференции “Казачество на страже рубежей Отечества” важная, серьезная и ответственная. Сегодня мы говорим о казаках — защитниках в общем строю, всех тех, кто неравнодушен к целостности государства, всех тех, кто готов защищать наше Отечество».

С приветственными словами выступили: первый заместитель главы администрации города Новочеркаска В. В. Синюгин; от атамана ВКО «Всевеликое войско Донское», войскового старшины С. Н. Бодрякова — начальник управления ВКО «Всевеликое войско Донское» И. В. Рысев; от ректора Южно-Российского государственного политехнического университета им. М. И. Платова Ю. И. Разоренова — проректор по молодежной и социальной политике Е. Б. Журченко; от ректора Московского государственного университета технологий и управления им. К. Г. Разумовского (Первого казачьего университета) А. С. Миронова — проректор по научной работе Д. М. Володихин; директор Центральной городской библиотеки им. А. С. Пушкина города Новочеркаска А. А. Коваленко.

В Конференции приняли участие около 300 человек в очном формате, более 2 000 человек — в дистанционном. Это представители государственных органов власти, научных и образовательных организаций, библиотек, казачьих обществ и иных объединений казаков, Русской православной церкви, учреждений культуры, общественных организаций; студенты высшей школы (аспиранты, магистранты, бакалавры) из 47 субъектов Российской Федерации, а также из Республики Абхазии, Финляндии и Республики Казахстан.

В рамках Конференции работали секции: «Духовно-нравственные основы самобытной казачьей культуры», «Казаки на страже рубежей Отечества с древнейших времен до наших дней», «Историческая правда и роль библиотек в сохранении, популяризации истории и культуры российского казачества». На секциях было заслушано более 70 докладов, 39 из них вошли в настоящий сборник и распределены по трем разделам: историческая память о защите казаками границ Отечества, сохранение и изучение самобытной казачьей культуры, роль библиотек в сохранении исторической правды и популяризации истории и культуры российского казачества.

Анализируя материалы Конференции, необходимо подчеркнуть, что практики просветительской и научно-исследовательской работы, образовательной деятельности, а также формы полиотраслевых коммуникаций библиотек, казачьих обществ и иных объединений казаков, научных организаций и непрерывного казачьего образования, музеев и др. в рамках сохранения, развития и популяризации истории и культуры российского казачества создают условия по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, достижению национальных целей развития.

*Н. С. Матвеева,*  
руководитель Центра истории и культуры казачества  
Российской государственной библиотеки, член постоянной комиссии  
Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества  
по содействию развитию казачьей культуры